



SEMANARIO

DE SALAMANCA

DEL MARTES 9 DE FEBRERO DE 1796.

Elogio de Mr. de Buffon.

Voy á presentar á mis lectores el elogio de Buffon, hecho por el Secretario de la Academia de las Ciencias de París, extractando los rasgos que me parezcan mas propios para hacer conocer su espíritu, y caracterizar al mismo tiempo el genio y las obras de este hombre inmortal.

Jorge Luis *le Clerc*, Conde de Buffon, Tesorero perpetuo de la Academia francesa, &c. nació en Montbard en 7 de Septiembre de 1707, de Benjamin le Clerc de Buffon, Consejero en el Parlamento de Borgoña, y de Mlle. Merlin.

Parece que todo le convidaba á la magistratura, donde le señalaba su lugar su nacimiento, y donde podia entregarse á sus grandes esperanzas; pero él las sacrificó á las Ciencias. Lo que hace mas singular el sacrificio de Buffon es que no se veía arrastrado á ninguna ciencia en particular, por aquel atractivo poderoso que obliga al espíritu á ocuparse de un solo objeto, y dexa sin arbitrio á la voluntad para distraerlo de él. Todo lo que elevaba sus ideas ó engrandecía su inteligencia tenia para él encantos. Al principio parece queria entregarse á las Matemáticas, miradas desde Newton como el cimiento y la

llave de los conocimientos naturales: en algun modo se habian hecho en Francia una ciencia de moda, ventaja que debian en parte, á que Maupertius el sábio mas conocido entonces, era un geómetra. Pero si Buffon se ocupó algun tiempo en estas indagaciones, era para estudiarse á sí mismo, probar sus fuerzas, y conocer el temple de su genio. Luego conoció que la Naturaleza le llamaba á otros trabajos, y echó por otro camino que le indicaba el gusto del público.

En 1739 fue nombrado Intendente del Jardín de S. M. Las obligaciones de este empleo fixaron para siempre su gusto dividido hasta entonces en diferentes ciencias; y sin renunciar á ninguna, solo las miró por sus relaciones con la historia natural.

Obligado á estudiar por menor esta ciencia tan vasta, á repasar las inmensas compilaciones, donde se habian recogido las observaciones de todos los países y de todos los siglos, su imaginacion experimentó desde luego la necesidad de pintar lo que otros habian descrito: y su cabeza, acostumbrada á formar combinaciones, conoció la necesidad de abrazar un conjunto donde los observadores no le ofrecian sino hechos esparcidos y sueltos.

Osó pues concebir el proyecto de reunir todos estos hechos; deducir de ellos resultados generales, que formasen la teoría de la naturaleza, cuya historia son las observaciones; dar vida é interes á la de los animales, mezclando un quadro filosófico de sus hábitos y sus costumbres á descripciones hermoseadas con todos los colores con que podia adornarlas el arte de escribir; y crear en fin, para los filósofos y para los hombres todos que han exercitado su espíritu ó su alma, una ciencia que solo era antes para los naturalistas.

Diez años gastó en preparar materiales, en formar combinaciones, en instruirse en la ciencia de los hechos, en exercitarse en el arte de escribir: y al cabo de este

tiempo, el primer volumen de la historia natural vino á asombrar la Europa.

Las objeciones de algunos críticos, nuevas observaciones, y hechos antiguamente conocidos, pero que se le habian escapado, obligaron á Buffon á abandonar algunos puntos de su teoría de la tierra. Pero en sus *Epocas de la Naturaleza*, obra destinada á dar cuenta de sus nuevas miras, y á modificar ó defender sus principios, parece que cobró nuevas fuerzas su osadía á proporcion de las pérdidas que habia sufrido su sistema. A la teoría de la tierra siguió la historia del hombre, que ha recibido ó usurpado su imperio. Las observaciones de Haller y de Spalanzani, sobre los licores y las infusiones parece que destruían hasta en su fuente el sistema de las moléculas orgánicas, sobre el qual ha fundado su teoría de la organizacion humana. Pero quando libre de los lazos de este sistema, no es mas que pintor, historiador, y filósofo; ¡con qué interes se ve al hombre, cuyo fondo en todas partes es el mismo, modificado lentamente por la accion continua del clima, del suelo, de los hábitos y las preocupaciones cambiar de color y de fisonomía, como de gustos y opiniones; adquirir ó perder de fuerza, de destreza, y de belleza, como de inteligencia, sensibilidad y virtudes! ¡Con qué placer se sigue en su obra la historia de los progresos del hombre, y aun la de su decadencia.... se aprende á conocer el mecanismo de nuestros sentidos, los errores á que nos expone, el modo con que aprendemos á ver, á tocar, á oír....! ¡Con qué curiosidad en fin se observan estos detalles que interesan al mas vivo de nuestros placeres, y al mas dulce de nuestros sentimientos, estos secretos de la naturaleza y del pudor, á los quales la magestad del estilo y la severidad de sus reflexiones dan decencia y una especie de dignidad filosófica, que permiten aun á los sabios detener en ellos sus ojos, y contemplarlos sin rubor!

Aun quando una imitacion mal entendida de Buffon hubiera introducido en los libros de la historia natural el gusto de los sistemas vagos, y de las vanas declamaciones, este mal desapareceria á vista de lo que esta ciencia debe á sus trabajos. Seria tambien injusto reprender á Buffon estas ideas vagas encubiertas baxo hinchadas expresiones, estas imágenes incoherentes, esta pompa ambiciosa de estilo, que desfiguran tantas producciones modernas..... Estos errores pasajeros en el espíritu de una nacion, ceden facilmente al imperio de la razon y del exemplo: el entusiasmo exâgerado, que hace admirar hasta los defectos de los hombres ilustres, da á estas infelices imitaciones una estimacion momentanea, y á la larga solo queda lo que es verdaderamente bello.... El estilo de Buffon no ofrece siempre el mismo grado de perfeccion: pero en todos los trozos destinados á el efecto, tiene aquella correccion y pureza, sin las quales, formada ya una lengua, no se puede llegar á una celebridad duradera. Si algunas veces es lícito descuidarse es solo en las disensiones meramente científicas, donde las manchas que ha podido dexar no dañen á las bellezas, y tal vez sirvan á hacer gustar mas las pinturas brillantes que van tras de ellas. Por un largo trabajo llegaba á dar á su estilo este grado de perfeccion; y continuaba en corregirlo hasta que hubiese borrado todas las huellas de trabajo, y que á fuerza de pena le hubiese dado facilidad. (*se concluirá.*)

ANECDOTAS.

I.

Alaus Borrichius, sábio Médico Dinamarcés, refiere que habiendo entrado un dia en el quarto de una enferma, esta le pidió que aguardase á que diese de comer una *pulga* que tenia atada á la mano. *Borrichius* miró, y vió en efecto una pulga bien alimentada que chupaba

con ansia, y atada con una cadenita de oro. Quando ya estuvo harta la cerró en una caxita forrada en seda. La enferma aseguró al Médico que conservaba con gran cuidado este animalito hacia seis años, y que dos veces al dia le alimentaba con su sangre. Curada esta muger, se marchó con su pulga á Francia. Quando volvió, *Borrichius* le preguntó por la pulga; y ella respondió con mucho sentimiento, que habia muerto por descuido de un criado.

II.

Tang-Kao-Hung, Emperador de la China, que murió el año 626 de nuestra era, iba á hacer perecer dos Oficiales Generales, que encargados de velar en los monumentos de los sepulcros de sus ascendientes, habian hecho cortar un arbol, que el respeto debido á estos monumentos hacia mirar como sagrado. Uno de sus Ministros, cuyo nombre ha conservado la historia, Ty-Jin-kié, le representó que seria crueldad dar la muerte á dos bravos Oficiales por una imprudencia. Pues qué, le respondió colérico el Emperador, ¿puedo dexar de castigar con la mayor severidad al que se atreva á faltar al respeto á mi ascendientes? ¿Estos dos Oficiales no se han hecho culpables de este crimen echando por tierra un arbol que hacia sombra á sus sepulcros? Señor, le respondió el Ministro, *los topos y las ratas faltan mas al respeto á vuestros ascendientes, pues que van á roerlos hasta en sus féretros; y con todo, vuestra piedad filial no llega hasta á hacer la guerra á estos animales sacrílegos.* El Emperador vuelto á la humanidad por estas reflexiones, perdonó á los Oficiales.

III.

NN. viendo pasar á su Médico, volvió el rostro: se le preguntó la razon: *estoy avergonzado, dixo, de presentarme delante de él; porque hace tanto tiempo que no he estado enfermo!*

Madrid 29 de Enero.

Entre los casos particulares que los Médicos de Número de los Reales Hospitales General y de la Pasion de esta Corte han hecho presentes á la Real Junta de ellos, en su informe de 21 de Enero del presente año de 1796, que se vió en la de 24 de él respectivo á las Enfermedades ocurridas en el mes de Diciembre próxîmo pasado, con referencia tambien al de Noviembre último, han expuesto el siguiente.

Lo que ha habido de especial es haber entrado en el Hospital de la Pasion tres mugeres casadas del Lugar de Torrelodones, quatro leguas de esta Corte, mordidas en la noche del 18 del mes de Noviembre anterior, en las piernas, y una en un brazo, por un perrillo, ó gozquillo, rabioso, habiendo entrado la primera llamada Dionisia Mingo, á 21 de dicho mes de Noviembre; la segunda llamada Manuela Serrano, el 23, y la tercera llamada Ignacia Martin, el 24; y habiéndose juntado los Médicos de Número de estos Hospitales, y hecho concepto por la relacion que se les hizo de que el dicho perro estaba hidrofobo, determinaron que las tres tomasen las unciones mercuriales universales, como el único y eficaz remedio, que hasta el presente con tanta felicidad se ha experimentado para dicho mal, juntamente con la cura esterna de la parte mordida con ventosas sajas, vexicantes, manteca de antimonio, &c. y habiéndose preparado dichas enfermas con sangrias, baños universales, caldo de pollo, emulsiones, &c. se les administró el dicho medicamento, el que en todas produjo el efecto por sudor universal, cocimiento de vientre, ptialismo, y baveo, y salieron del Hospital despues de 40 dias de la mordedura perfectamente buenas, sin haber tenido ni sentido en todo este tiempo el menor indicio de hidrofobia.

COMERCIO.

Cádiz 28 de Enero.

En el discurso del año próximo pasado de 95 entraron en este Puerto 127 Embarcaciones de varias partes de América, á saber: 11 de Vera-Cruz, 39 de la Habana, 7 de la Isla de la Trinidad, 4 de Honduras, 4 de Cartagena, 30 de la Guayra, 3 de la Guayana, 1 de Cumaná, 1 de Maracaybo, 1 de Puerto-Rico, 23 de Montevideo y 3 de Lima: las quales han conducido para el Rey nuestro Señor, 10.575.975 pesos fuertes, $5\frac{1}{2}$ reales plata; y para particulares, 14.318.261 pesos fuertes, 1 y un tercio reales plata, formando las dos partidas un total de 24.894.236 pesos fuertes, 5 y cinco sextos reales plata.

Además han venido para S. M. 5 caxones de platina, cobre, estaño, añil, grana, cacao, y yervas medicinales; y para particulares, 9 marcos en piedras minerales, y varias alhajas de oro, plata, y piedras, sin distincion de valor.

En el mismo año han salido para América 120 Navas, en esta forma: 23 para Vera-Cruz, 28 para las Islas de Barlovento, 7 para Cartagena, 25 para la Guayra y Costa de idem, 25 para Montevideo, 3 para Honduras, 6 para Lima y Manila, y 1 para el Puerto de San Blas, y Costas de Californias.

Ultimamente, de Europa han entrado 710 Buques, á saber: 198 Españoles, 43 Portugueses, 50 Suecos, 85 Dinamarqueses, 10 Raguseos, 9 Genoveses, 5 Venecianos, 1 Imperial, 1 Toscano, 43 Americanos, 6 Holandeses, 5 Marroquies, 1 Prusiano, 200 Ingleses, 9 Franceses de Guerra, 41 presas hechas por ellos, y 3 Portugueses.

Málaga 9 de Enero.

En todo el año próximo pasado de 1795, entraron en este Puerto 2290 Embarcaciones, en esta forma: 1876 Españolas, 136 Inglesas, 39 Portuguesas, 84 Suecas,

100 Dinamarquesas, 3 Holandesas, 19 Venecianas, 5 Genovesas, 15 Raguseas, 12 Americanas, y 1 Marroquí; de manera, que entraron mas que en el año anterior de 94, 254 Embarcaciones, á saber: 189 Españolas, 16 Portuguesas, 22 Suecas, 42 Dinamarquesas, 8 Venecianas, 3 Genovesas, y 1 Americana; y de menos entraron, 9 Inglesas, 15 Holandesas, 2 Raguseas, y 1 Gerosolimitana, Además entraron de Guerra los siguientes: 5 Navíos de linea, 14 Fragatas, 1 Urca, 2 Paquebotes, 5 Bergantines, 13 Javeques, 1 Diate, y 1 Galeota, en todas 42: las 26 Españolas, 6 Inglesas, 2 Portuguesas, 4 Suecas, 3 Venecianas, y 1 Marroquí.

Barcelona 8 de Enero.

En el discurso del año próximo pasado de 95 han entrado en este Puerto 1701 Embarcaciones de Comercio, á saber: 1415 Nacionales, 8 Francesas, 1 Portuguesa, 28 Genovesas, 3 Toscanas, 5 Saboyardas, 3 Napolitanas, 15 Venecianas, 29 Raguseas, 1 Gerosolimitana, 59 Inglesas, 3 Holandesas, 37 Suecas, 93 Danesas, y 1 Americana; y de Guerra 151 en esta forma: 141 de la Marina Real, y 6 de la Inglesa, formando todos un total de 1852 Buques.

NOTICIAS PARTICULARES.

Mañana Predica en la Santa Iglesia Catedral el Señor Dr. D. Custodio Ramos Gonzalez, Canónigo Lectoral.

Pérdida. Quien hubiese encontrado una evilla de plata sin patilla, que se perdió el Jueves pasado por la tarde, desde la Universidad hasta el paseo del Rollo, la entregará en la Librería de Alegría, y se le dará su hallazgo.

CON PRIVILEGIO REAL.